

暑期“大练兵”： 高校学子如何借社会实践一展身手

■中国城市报记者 王楠

7月暑假临近,如何助力大学生在接下来近两个月时间里更好地开展社会实践,积累职场经验,提升就业能力,成为政府、高校和家庭共同关注的热点话题。

国家部委曾发文对高校实践育人作出明确指示,如2023年《教育部办公厅关于深化高校学生暑期社会实践工作的通知》提到,各高校要紧密结合自身学科专业,找准“小切口”展开“大纵深”,强化特色的实践服务……

在此背景下,全国各地高校响应号召、积极行动,组织在校大学生开展针对性更强的社会实践活动。日前,中国城市报记者采访了三所高校的师生,了解他们开展的社会实践活动及今年暑假的社会实践规划。

医学理论融入社区服务

华中科技大学大学生志愿者暑期“三下乡”“返家乡”社会实践活动指导教师渠冰连续多年带领同学开展基层医疗调研社会实践。“去年,我们深入开展了乡村健康信息传播现状调查研究,2025年将继续开展健康生活、卫生习惯和疾病预防等医学知识科普宣传。”渠冰告诉中国城市报记者。

最初,渠冰认为,专业医学院校的教师和学生从事社会科普,并不复杂,通过发放宣传册、张贴科普海报即可完成。然而,事实并非如此。在社区现场,不少中老年人虽然对宣传册上的内容好奇,但只是匆匆翻阅,真正能理解并记住的寥寥无几。这让渠冰和同学们开始反思自己的科普宣传方式。经过观察和尝试,渠冰发现面对面的讲解和交流效果要远远优于单纯的图片和文字宣传。“特别是当我们学着用当地方言与老人交流时,科普效果事半功倍。”渠冰说,“暑假我们将继续依托‘方言’这把神奇的钥匙,开展科普实践活动,在提升医学生专业与沟通素养的同时,助力健康中国行动的实施。”

华中科技大学基础医学院大二学生杨景雯暑假打算参加学校在城郊区域开展的实践活动。“此前,我得知不少居住在郊区的老人因患有基础疾病而陷入担忧与焦虑中。这些老人不仅可能随意自行

增减药量、抗拒就医,甚至对保健品盲目迷信。”杨景雯说,面对这一现状,她将药品复杂的说明书拆解成简单易懂的原理,深入浅出地为老人们讲解。同时,她着重强调了不遵医嘱可能带来的严重后果,这一番“吓唬”取得明显效果,许多老人逐渐改变观念,不再一味迷信民间偏方和保健品,越发重视科学的治疗手段。

除了科普宣传,杨景雯还和其他志愿者同学一起参与了武汉市某医院的手术临床见习。在一次肠吻合手术中,她们深感,如果想提升该类手术的效率,同时降低肠瘘并发症出现的概率,可用带有微针的器件贴敷在肠管内部。然而,杨景雯等经过多次尝试后发现,器件贴很容易脱落,无法满足使用要求和达到预期效果。

为解决这一问题,杨景雯提出设想:在针尖设计类似“倒刺”的结构,使其能够牢固勾住肠管两侧组织。“随后,我们在教师指导下开展了大量文献调研与实验。经过反复尝试,团队最终选定了一种适配材料制作针尖,并自主设计了其3D结构。这种特殊的针尖在接触肠管组织后,20分钟内即可定向弯曲并紧密贴合,有效解决了针尖易脱落的难题。”杨景雯介绍道,“该诊疗系统已获取第十八届‘挑战杯’全国大学生课外学术科技作品竞赛湖北省省赛特等奖。暑假期间,我们将推进该系统的大动物手术验证,为后续临床转化奠定基础。”

专业技术推动产业发展

自2024年4月《关于健全新时代志愿服务体系的意见》发布以来,湖南农业大学公共管理与法学院(以下简称“湖南农大公管法学院”)持续在多个乡镇地区开展实践活动。“今年暑假,我们将继续遵循国家有关文件要求,把专业特点融入志愿服务之中,实现价值观塑造与就业能力提升的有机结合。”湖南农大公管法学院副书记潘斌介绍道。

韶山市清溪镇长湖村作为湖南农大公管法学院今年的定点实践活动村之一,不仅是潭湘宁边区旧址驻地,也是湘潭抗日游击队的一个重要根据地,有丰富的红色资源。湖南农大公管法学院“湘农观察”志愿服务小队在与长湖村村干部和村企业家就产业发展和基层治理情况进行沟通时了解到,长湖村过去曾面临红色资源分布零散、红色记忆逐渐湮没、产业联动发展不足等诸多困境。在此背景下,如何实现乡村红色文化与特色产业的有机联动,成为当地亟待攻克的发展难题。

去年底至今年5月,学院志愿服务小队扎根长湖村,与历任村干部、退休教师、集体经济合作社股东等深入交流,全面掌握了长湖村改革开放以来的发展情况。在此基础上,形成了45万字的《百年长湖 红色传承》口述史,总结了包含产业振兴、乡贤助村、红色文化、基层治理等内容的六

套工作法,提出“一体化整村运营”的基本思路,并制作宣传视频,助力长湖村农文旅产业综合发展。

张家界市永定区教字垭镇青云桥村是湖南农大公管法学院的另一处定点实践基地。去年,学院学生李文杰首次听闻要在该村进行实地调研与志愿服务时,心中不免生出几分忐忑。这位从小在城市长大的青年,对乡村的印象多是“偏远不便”“环境恶劣”“产业落后”。然而,当他真正踏上青云桥村时,眼前的景象让他大为改观——青山绿水间,羊肚菌种植、柰李种植基地与大豆加工厂等企业蓬勃兴起,展现出一派生机勃勃的景象。

为推动当地特色种植产业进一步发展,湖南农大公管法学院依托学校丰富的技术资源,为企业家和农户提供科学规划与技术指导。随着产业发展步伐加快,青云桥村的民生硬件设施也发生显著变化。当李文杰再次漫步于村中,他看到文化广场上村民们健身休闲的热闹场景,也看到太阳能路灯下工人们下班回家时轻快的身影。“这段社会实践经历让我真切感受到,产业兴盛与村民生活水平提升是乡村振兴最生动的体现。”他还坚定地说,“高校学子毕业后投身乡村建设,同样能开辟属于自己的事业道路。”

创新设计赋能城市更新

今年,不少北京市民惊喜

地发现,部分区域的地标建筑与社区居民楼焕然一新,文化韵味愈发浓厚,功能性也显著提升。在大家纷纷称赞这些变化时,却鲜有人知,这些精妙设计背后的创意者竟是一群20岁出头的大学生,而他们均来自北京城市学院。

北京市海淀区西郊机场社区文化墙更新项目,便是北京城市学院艺术设计学部平面设计专业学生实践探索的重要成果。面对年长居民对机场历史的深情追忆与年轻居民对创新设计的热切期盼,该校实践团队深度挖掘社区文化底蕴,巧妙地将艺术化排版与现代化设计元素相融合,把社区文化与IP形象完美结合,打造出一面既具社区特色又洋溢时代气息的文化墙。

在北京市海淀区常青园社区楼门文化设计项目中,北京城市学院艺术设计学部环境设计专业学生刘子晗展现出独特的设计思路。“最初,我发现原始规划图与实际场地存在诸多不符,便深入现场进行细致勘察,结合空间结构与采光特点对方案进行优化,确保设计既美观又实用。”刘子晗回忆道。同时,他与楼门长及该单元居民沟通,倾听大家的建议并改进提高,最终顺利完成该项目。

对于北京城市学院这些在社会实践中“大展身手”的学生,海淀区四季青镇责任规划师于小菲给予高度评价。她认为,推动学生走入社区,一方面可以通过大学生的热情和活力,感染、营造共建氛围;另一方面也为同学们提供了解、参与社区更新工作的实践场所和学习机会。

目前,北京城市学院城市规划专业大一学生已经深入参与到社区微空间更新改造项目中。北京城市学院城市建设学部副教授冀文彦表示,之所以助力大学新生尽快完成从“理论学习者”到“问题解决者”的身份转变,是因为在当今时代,大学生不仅需要掌握将课堂知识应用于实际场景的技能,更需强化在资源优化、设计创新、团队合作等方面的综合素养。例如,在参与规划设计项目时,充分考虑材料和预算的制约,不仅能有效锻炼大学生的资源整合与设计创新能力,还能培育其工匠精神、社会责任意识以及抗压与项目管理能力,为未来顺利步入社会奠定坚实基础。



华中科技大学基础医学院大二学生杨景雯在“挑战杯”校赛展台上作科普宣传。受访者供图